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Partic I : Restitution des Connaissances (5 pts)
"Question Eléments de réponse Note
- Division réductionnelle : Acceptez toute réponse correcte, tel que : S
« 1¢ division de la méiose qui réduit & moitié la quantité d’ADN et donne 2 cellules & n
chromosomes a partir d'une cellule mére a 2n chromosomes.
+ 1 division de la méiose qui aboutit & 2 cellules filles haploides a partir dune cellule mere
1 ETDITUIEL i s s Bt o 4 D s g SRR S (0.5 pt)
- Croisement-test : Acceptez toute réponse correcte, tel que : Ipts
* Croisement réalis¢ entre un individu & phénotype dominant et un autre a phénotype récessif
pour déterminer le génotype de I’individu présentant le phénotype dominant ;
* Croisement réalis¢ entre un individu a phénotype dominant et un autre a phénotype récessif
pour vérifier I'indépendance ou la liaison entre deux genes..........cocuveeviiviinnnnnnnn. (0.5 pt)
I (lia): 2:0) :(3:b):(4:a)... e (0.5pE X 4) |2 pts
m (a; faux) (b; faux) (c; vral) (d vral) coeeneesmin 0 (0.25pEX4) | pt
v (1;b); (2;d) ;(3;a);(4;c)...................................................................(0.25ptx4) 1 pt
" Partie II : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 pts)
Exercice 1 : (3 pts)
Question Eléments de réponse Note
- La méiose : se déroule au niveau du thalle III. (accepter : au niveau de [I’élément f)
LI TR R Wvveeree OO (025 pt) | 0.5 pt
- La fécondation : se déroule au niveau du thalle Il...........cocoviiiiiins coiiiiiicennen, (0.25 pt)
- Le thalle I ; gamétophyte male : issue du développement de la spore (g) et produit les gamétes
2 1511 () T RO PPN (0.5 pt)
- Le thalle II ; gamétophyte femelle : issue du développement de la spore (g) et produit les 1.5 pt
gametes femelles (b). co..ovuuiiiiiiiiiii i e (0.5 pt)
- Le thalle 111 ; sporophyte : issue du développement du zygote (c) et produit des spores (g).
........................................................................................................... (0.5 pt)
- le cycle ChromOSOMIQUE : +...ovuveii i e et e e e e ee e aan e eaneeeeaes (0.75 pt)
Gamétoph)gf: —— Haplophase
— Diplophase
Gametes
Spore Fécondation
Méiose Zygote
3
1 pt
Sporophyte
- type du cycle : haplodiplophasiqUE.........uvurreeesesssiesssssssssssssesssssssssssessssssssssssssens (0.25 pt)



HPI5
Crayon

HPI5
Crayon

HPI5
Crayon

HPI5
Crayon

HPI5
minalogo


—— R . o
/’—"/’:;:?\ alic 2021 dulall 5y - L ol s gall (i gl) Gladal)

% NR 36F ) (Aai b ) (1) Apcalasl) gl dpdi-pa ) g ladl pgle 1oabla -
h | -
Exercice2 : (4.25 pts)
: isement : . A
— | P{f:;;;;gcr;(;:on1sable de la présence du pédicelle est dominant (J) et I'alléle responsablcz (;ie2 5 i L s
-’ du édice"e est récess]f (J).u......-...............-..: .................... ,.....-‘ ......................... . A
’ 1 i?:fl‘:l’: res:;)onsable de la présence des poils est dominant (V) et I’alléle responsable dc0 s ot
[ absence des poils est FECESSIT (D)-eeersressnssssrasssssssssssssmsssssssssssssssmsssssssssssssssssssessssenss (0.25 pt)
uxiéme croisement :
Plfesdeuxgénessonthes............................. ........ RSP HTTAIIIHILE (0.25 pt)
— [ e L'interprétation chromosomique du premier croisement :
Phénotypes [J ’ "] x [ \a
J v , 1Y
Génotypes T v 7
\4 A/
Gamétes 100% 3¢ 3V 100% (0.25 pt)
o L , 0.25 pt
Fécondation 100% —— AR (2500
] VvV
o L’interprétation chromosomique du deuxiéme croisement :
F1 X Double récessif
2 Phénotypes [J ‘, \Zl [_, \ u] 1.5 pt
Génotypes J 4 X J ¢
i ] v
\/ A\
Gametes J v B V. ¥ B j v
39,81% 39,81% 9,83% 10,55% 100% (025 pt)
Echiquier de croisement (0.75 pt)
i YFi|J v ]V T V] j v
\ 39,81% 39,81% 9,83% | 10,55%
RN E=N RS
100% |1 LR I B jv
Dol ) G-V B-v]| o]
39,81% 39,81% 9,83% | 1055%
L’interprétation chromosomique des résultats du croisement -
individu hybride x individu double récessif
meowes A x [
Génotypes J A ]
: P _ X 12 (025p
] *3 j a
Gamé’[es J A J a J a J A J* a 0.2
324%  324% 176% 17,6% oo "2 PY
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F/ Echiquier de croisement (0.5 pt)
SILA T T A
VS o | oo | 6w | 126w
i v “_]*:;A_ -'._W_‘l _'::_ﬁ. 1A
v | ) 8 o i j A
100% [J . A] [,' . ,.] 1_—;1] [.’_AJ :
I 6A 8% ' 39,2% !
Descendance F2! phénotypes parentaux — Phénotypes recombinés
——Reéalisation de In carte factorielle : N
« Entre les deux couples d'alléles (J/j) et (V// v): ;
- caleul du % des recombinés = 2038 % ......... e (0,25 pt) :
- détermination de I distance en ¢eM (d=20.38 cM). ..oooviiin, (0,25 pt) ‘
¢ Entre les deux couples d'alleles (J//j) et (A//a):
On sait que la distance entre les deux génes est : d=35.2 ¢M;
- Les cartes factorielles possibles sont (I'échelle doit étre respectée) :
Ala J /j Vio I
4 1% cas — + f—— (0.25 pt) pt
35.2 cM " 20.38¢M
J/j V/iv Ala
2™ cas ' ' fr———————— 01000 (0.25 pt)
_ 2038cM R
352 cM
Exercice3 :(3.75 pts)
q. | Lalléle responsable de la maladie est réeessif : des parents sains donnent naissance a des enfants | 0.25pt
malades.
-L’alléle responsable de la maladie n'est pas porté par le chromosome Y : I3 est une fille
1 T [ OUUTURRN PR~ Py PO PPPPP RS .(0.25 pt) 0750t
b. | - L alléle responsable de la maladie n'est pas porté par le chromosome X : II; est une fille 13 ‘;
malade alors que SON PETe €St SAM. ..eeuuirirrrnrrrrineriiirinniiiiee it (0.25 pt) 1
- L’alléle responsable de cette maladie est porté par un autosome. .................ccevee. (0.25 pt) :
Accepter toute justification logique.
Génotype des individus : |
2 I1; : N//r , un homme sain mais a eu un enfant malade..........coovvrnnmneninnnnncnsec. (0.25 pt) 0.75 ti
II; : N//r, une femme saine mais a eu un enfant malade...............cooiveniiniinininnee (0.25pt) | P l
11 : r//r individu malade et la maladie est réCessive :u...ocoviviimiiiiiiniinirieininesisssnenan (0.25 pt) 1»
3 Génotype effectifs des parents II; et II:
4= | - Le pére I, porte deux alléles normaux, son génotype est: N//N.......ovneneencecceecnecns (0.25 pt) 0.5 ot
- La mére 11, porte deux alléles différents (un alléle normal et un alléle morbide), son génotype P
L B /L O P PP pppron (0. 25pt)
L’enfant 111, porte un seul alléle (Ialléle morbide) car il a regu cet alléle de sa mere et il n’a pas
b- | regu I’alléle normal de son pére d’oui I’apparition du Rétinoblastome chez le fils I1I1. 0.5 pt
Accepter toute réponse qui évoque qu’il y a une méiose anormale chez le pére lors de la '
formation des gamétes.
4 Exploitation du document :
- Les chromosomes homologues 13 chez les parents II; et II2 sont normaux, alors que 'un des
deux chromosomes 13 chez le fils I1I; est anormal (plus court)...... cov covvveririniinnnnn. (0. 25pt)
- Absence du géne 14 au niveau du chromosome paternel 13 chez le fils L. ....ccocueee. (0. 25pt)
11 s’agit d’une anomalie chromosomique de Structure.........o.oeviieiiiiiiiniiiie. (0.25pt) | 1pt
Explication :
Au cours de la formation des gamétes chez le pére 11, il y’a délétion du géne 14 au niveau du
chromosome 13. Ce dernier est transmis du pére au fils [11 et par conséquent I’alléle morbide
porté par le chromosome maternel (r), s’est exprimé chez le fils ............cccoccennrennenn(0. 25p1)
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_,__———Wn d’un histogramme et d’un polygone de fréquence corrects selon I’échelle proposée

dans 1’exercice.

4 } Nombre de grains
2500

2000 | /\

1 15001 / \ 0.5 pt
1000 3
/ ™\ Poids des
500} 1 grains (mg)
0 150 250 350 450 550 650 =
- Polygone de fréquence est unimodale (mode = 400 mg, ou la classe [350-450] ).........(0. 5 pf)
2 - L’hypothése : I’échantillon est hOmMOZENE. ..........c.uviuniiiniiiieiieeieeeeeeeeeeeeieins (0.25 pt) 0-7ts
Accepter : ’échantillon hétérogéne (grande dispersion). P
Centre des -~ ’ .
Classes classes (xi) f; xix fi xi- X (xi- X)? fix (xi - X)?
[150-250( 200 125 25000 -250 62500 7812500 lpfss
[250-350[ 300 875| 262500 -150 22500 19687500
[350-450[ 400 2250 | 900000 -50 2500 5625000
_ [450-550( 500 1125) 562500 50 2500 2812500
3 [550-650[ 600 625| 375000 150 22500 14062500
[650-750] iy 2001 350000 250 62500 31250000
Total 5300| 2475000 81250000
Tableau d’application correct du caleul des paramétres statistiques ..................oe.., (0.5 pt)
Moyenne arithmétique :X=450 M. ......cc.uvurirmeiumieeeeereeeeeeseeee oo (0.25 pt)
Bcart type : 6= 121,543 Mg ....oiiiiiiiii i (0.25 pt)
~ Intervalle de confiance : [328.457 5 571.543] touuvvveeuneeneeeeeeeioeeeeei e (0.25 pt)
Comparaison :
- Le mode de la sous population P est plus grand que celui de la population P............ (0.25 pt)
- La moyenne arithmétique (X) de la sous population P, est plus grande que celle de la
Population P. ... (0.25 pt)

4 - L’écart-type () de la sous population P, est plus petit que celui de la population P. ...(025pt) | 1.5pt
- Chez la population P;la dispersion des variables est faible autour de |a moyenne........ (0.25 pt)
Vérification de ’hypothése : La sélection est efficace donc la population P est hétérogéne :
I'hypothése proposée est fausse. .........covevrrveveeeeeeeereooo (0.5 pt)

Accepter hypothése vrai si le candidat a proposé que la population P est hétérogéne.
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